Desde Charles Perrault (Francia 1628-1703) hasta lo que llevamos del siglo XXI la historia de Caperucita Roja se ha narrado, repetido, modificado, escrito, transformado, ilustrado…

Charles Perrault incluyó esta historia de tradición oral en sus Cuentos de Mamá Oca en 1697 (Corte de Versalles). Se trataba de una leyenda bastante cruel que  advertía a los jóvenes, sobre el bosque, un espacio oscuro y peligroso durante la Edad Media, en contraposición con la ciudad o el pueblo. Para lograr ese objetivo, Perrault escribió en el final, una moraleja. 
En 1812, los hermanos Jacob Grimm (Alemania 1785-1863) y Wilhelm Grimm (Alemania 1786-1859) fueron quienes compilaron y pusieron por escrito la versión más leída y transmitida de boca en boca de Caperucita Roja. Esta es una historia más inocente a la que los escritores  agregaron un final en el que la niña y su abuela son salvadas por un cazador –luego leñador o también guardabosques-.

Infinidad de ilustraciones de diferentes estilos han acompañado, y muchas veces también enriquecido, la historia maravillosa más popular de todos los tiempos, tanto en el ámbito de la literatura para niños como en el repertorio de la narrativa oral, al menos en el mundo occidental. 

Entre los textos de Perrault y de los hermanos Grimm, median 115 años de distancia y dos espacios geográficos y políticos muy diferentes, pues el primero es el del cortesano palacio francés de Luis XIV, el Rey Sol, quien quería desconocer que se agitaban los vientos de la Revolución; y el segundo es el de los dos hermanos nacidos, casi un siglo después, en Kassel, Alemania, estudiosos del Derecho en la Universidad de Marbug, pioneros y abanderados de las ciencias germanísticas y recelosos del avance del Imperio napoleónico francés.

Es posible que  Jacob y Wilhelm Grimm nunca hubieran  deseado que sus nombres aparecieran ligados en antologías y estudios, con el de un francés de la Corte como Charles Perrault. Pero,  a su pesar, están juntos  en infinidad de publicaciones.
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Ilustración: Mariano Díaz Prieto

Mariano Díaz Prieto nació en el año 1984, en Martín Coronado, provincia de Buenos Aires. Desde pequeño dibujó, pintó, modeló y escribió. Cursó La carrera de artes visuales, estudió dibujo de historieta y actualmente estudia ilustración infantil en el Sótano Blanco. Trabajó de muchas cosas, pero en el campo de la creatividad diseñó bordados, estampados e hizo caricaturas. Actualmente trabaja como ilustrador freelance. Es un fanático de los felinos y los insectos. Lo que mas disfruta en la vida es ilustrar en su estudio mientras escucha música.
“Bastan cinco palabras  -niña, bosque, flores, lobo, abuela- para que cualquier persona de nuestra sociedad evoque y responda: Caperucita Roja.”

Gianni Rodari

GUÍA DE LECTURA: CAPERUCITA
Caperucita Roja es el cuento por excelencia, el más emblemático, el que muestra cómo la literatura popular sigue alimentando, hoy igual que ayer, el trabajo creativo de autores e ilustradores y, por tanto, la imaginación…
· Pescetti, Luis María. Caperucita Roja (tal como se lo contaron a Jorge). Buenos Aires; Aguilar, Altea, Taurus, Alfaguara, 2005. Desde 6 años. 
· Repetti, Cecilia. Caperucita y Lobo. Buenos Aires; Aique, 2012 (Latramaque trama).  Desde 6 años.

· Wolf, Ema. Pobre lobo. En: Filotea. Buenos Aires; Aguilar, Altea, Taurus, Alfaguara, 2005. Desde 6 años. 

· Roldán, Gustavo. Cruel historia de un pobre lobo hambriento. En: Sapo en Buenos Aires; Colihue, 2007 (Libros del Malabarista). Desde 6 años.

· Bornemann, Elsa. Carta a Caperucita Roja. En: Disparatario. Buenos Aires; Orión, 1988 5ª ed. 

· Iannamico, Roberta. Carson, Walter. Caperucita Roja del Noroeste. Buenos Aires; Albatros, 2007 (A leer con pictogramas).
· Bornemann, Elsa. Lobo Rojo y Caperucita Feroz. Buenos Aires; Aguilar, Altea, Taurus, Alfaguara, 2005. Desde 6 años. 

· Gotlibowski, Leicia, ilustr. Texto original de Perrault. Caperucita Roja: Le petit chaperon rouge. Buenos Aires; del Eclipse, 2007 (Libros Álbum del Eclipse).
· Munari, Bruno. Agostinelli, Enrica. Caperucita Roja, Verde, Amarilla, Azul y Blanca. Buenos Aires; Aique, 2011(Sopa de libros). Desde 6 años.

· Mariño, Ricardo. Cinthia Scoch y el lobo. En Cintia Scoch. Buenos Aires; Sudamericana, 2003 (Pan Flauta; humor). Desde 9 años.

· Sevilla, Fabián. Caperucita Roja y un lobo feroz feroz feroz. Buenos Aires; SM, 2014 (Hilo de palabras).

· Valentino, Esteban. Caperucita Roja II. El regreso. Buenos Aires, Colihue, 1995 (Libros del Malabarista).

· Perrault, Charles. Caperucita Roja. Las Hadas. Buenos Aires; Colihue, 1999 (Los cuentos de Perrault; 42).
· Perrault, Charles. Caperucita Roja. En: Titanes de la literatura infantil. 

· Bornemann, Elsa. Carta a Caperucita Roja. En: Disparatario. Buenos Aires; Orión, 1988 5ª ed. 

· Saki. El contador de cuentos. En: Cuentos crueles. Buenos Aires; Colihue, 2007 (Libros del Malabarista). Desde 8 años.

· Almodóvar, A. R. La verdadera historia de Caperucita. Sevilla; Kalandraka, 2004.

· Sobico, Andrés. Caperucita verde y otros clásicos recargados. Buenos Aires; Siete Vacas, 2007.
· Ortega, Isabel. Istvansch. Caperucita Negra y otros juegos matemáticos. Buenos Aires; Sudamericana, 2005 (Matelíos). Desde 9 años.

· Dahl, Rohal. Cuentos en verso para niños perversos. Buenos Aires; Aguilar, Altea, Taurus, Alfaguara, 2005. Desde 10 años. 

· Sevilla, Fabián. Juicio al Lobo Feroz. Buenos Aires; Albatros, 2014 (Cuentos clásicos indiscretos). Desde 7 años.

· Gómez, Ricardo. El hermano de Caperucita Erre. Buenos Aires; Edelvives, 2012 (Ala delta). Desde 10 años.
La  guía de lectura fue confeccionada por la Bibliotecaria Mabel A. Díaz. Todo el material se encuentra disponible en la Biblioteca.
