“Encuentros en la biblioteca del ECuNHi”
Reportajes públicos en torno a la Literatura Infantil y Juvenil
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Jueves 21 de agosto a las 17 hs.
Presentación de la colección 
LOS CUENTOS DEL CHIRIBITIL
 
-Entrada libre y gratuita-
 
Espacio Cultural Nuestros Hijos
Madres de Plaza de Mayo
Biblioteca “Hamlet Lima Quintana” - Sección infantil “Gustavo Roldán”
 
Av. Del Libertador 8465
Espacio Memoria y Derechos Humanos (Ex Esma)
 
El próximo jueves 21 de agosto a las 17, continuará el ciclo de reportajes públicos “Encuentros en la biblioteca del ECuNHi”, un encuentro directo con escritores, ilustradores, editores, narradores, docentes y también músicos, compositores, dramaturgos, titiriteros y actores vinculados con la literatura infantil y juvenil. En esta oportunidad la Editorial Eudeba presentará la colección Los cuentos del Chiribitil.
 
La editorial Eudeba reeditó los diez primeros títulos de la mítica colección que creó el Centro Editor de América Latina (CEAL) en los años 70, dirigida por Graciela Montes y Delia Pigretti. Los niños de entonces pueden compartir con los del nuevo siglo las aventuras del odo Nicolodo, de El señor Viento Otto, del escarabajo Carabás o de la gata Negrita.
En este encuentro, los autores e ilustradores de aquellos cuentos, y sus familiares, les contarán a los chicos –los de hoy y los de entonces– cómo trabajaban en el CEAL, algunas de esas historias y los invitarán a jugar y pintar. Estarán presentes, entre otros, los escritores Alicia Digón, Susana Navone de Spalding y Graciela Melgarejo, el ilustrador Juan Noailles y Ananquel Pereyra, hija de la ilustradora Delia Contarbio.
 
Destinado a los niños de entonces y los de ahora, a docentes, futuros docentes, bibliotecarios, mediadores de lectura. Todos están invitados a traer sus preguntas y compartir sus experiencias con Los Chiribitil. El encuentro será coordinado por la periodista especializada Karina Micheletto, e incluirá un taller a cargo de los ilustradores de Los Chiribitil.

El ciclo se lleva a cabo en la Biblioteca Hamlet Lima Quintana, del Espacio Cultural de las Madres de Plaza de Mayo, en la ex ESMA, que presenta su sección Infantil y Juvenil  (LIJ) “Gustavo Roldán”: una biblioteca especializada en material para niños, niñas y jóvenes, que atesora textos de los autores más prestigiosos del área LIJ y genera espacios que fomentan y estimulan el placer y el hábito de leer.

El Espacio Cultural de las Madres de Plaza de Mayo, junto al Ministerio de Educación y el Ministerio de Cultura de la Nación, invitan a un recorrido con libros que busca fortalecer la escuela y compartir diferentes recursos para elaborar estrategias pedagógicas, didácticas y lúdicas. 
 
*  Sobre “Los cuentos del Chiribitil”:
Hace 37 años, en 1977, el Centro Editor de América Latina lanzó una colección de cuentos infantiles escritos por autores argentinos e ilustrados también por artistas de nuestro país. Eran historias breves, sencillas, atractivas para los más pequeños y que empezaban a dar cuenta de los innovadores recorridos que estaban iniciando los escritores nacionales. Muchas de las figuras que publicaron en esa colección llegaron a ser grandes referentes de nuestro campo literario infantil y ganaron reconocimiento aquí y en el extranjero. Al mismo tiempo, las ilustraciones también apuntaban a una estética moderna, colorida y original que se lucía especialmente en el formato de libro álbum, con un tamaño casi de revista. Los artistas plásticos a cargo del trabajo contaron con absoluta libertad en cuanto a las técnicas y los estilos que usaron para crear los dibujos. La colección llegó a albergar cincuenta volúmenes y el éxito que tuvo en su momento fue rotundo.
Ahora, la Editorial Universitaria de Buenos Aires (EUDEBA) rinde tributo a un momento fundacional de la Literatura Infantil Argentina y publica nuevamente algunos títulos de la colección. En versiones que podrían considerarse prácticamente ediciones facsimilares (puesto que respetan el diseño general, el formato, la disposición del texto y de las ilustraciones que tenían los originales), aparecen estos diez Cuentos del Chiribitil, que invitan a los niños de ahora a la experiencia de encontrarse con algunas historias que acompañaron a sus padres en la infancia.
 
 

