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[bookmark: _GoBack]Marta Vicente artista plástica e ilustradora. Nacida en Mendoza, Argentina. Su primer contacto con el arte fue en el taller de su padre Mario Vicente, artista grabador. Estudió artes en la Universidad Nacional de Cuyo. Ha realizado objetos en papel maché, pinturas, dibujos, historietas e ilustraciones. Exhibió sus obras en numerosas galerías y salas de arte. Realizó varios libros álbum editados en Argentina, México y España. En 2003 obtuvo el premio A la Orilla del Viento del Fondo de Cultura Económica al libro Ilustrado por La cajita. En el 2005 La Withe Ravens seleccionó su libro Adelaida editado en España.
María de los Ängeles Iervolino, Lic. en Bibliotecología y Documentación, Bibliotecaria Profesional egresada del C.E.N.T. Nº 31 del Ministerio de Educación, Licenciada en Bibliotecología y Documentación egresada de la Universidad Nacional de Mar del Plata. Premio “Pregonero Especial” por el desempeño en la Biblioteca Infantil del Hospital Nacional de Pediatría “Juan P. Garrahan” otorgado en el marco de la 15ª Feria del Libro Infantil y Juvenil en julio del 2004. Docente en el proyecto de Aulas Hospitalarias de la Red Global latinoamericana de Educared de Fundación Telefónica. Ponente en diversos congresos nacionales e internacionales sobre el tema de investigación permanente que desarrolla, vinculado con la función terapéutica de la lectura. Docente tutor en la “Propuesta de Formación Continua para docentes de la Modalidad Hospitalaria y Domiciliaria” Educ-ar, dependiente del Ministerio de Educación de la Nación. Miembro titular del Comité de Ética del Hospital Garrahan como representante de la comunidad.
Laura Casabella, Profesora en Letras, Especialista en Literatura Infantil y Juvenil egresada del Inst. Sup. del Profesorado “Ntra. Sra. de Guadalupe”, de Rosario (Santa Fe), Especialista en Literatura infantil y Juvenil con Postítulo de Actualización Académica en Literatura para Niños y Jóvenes  en el ISP No 8 “Almirante Brown” en la ciudad de Santa Fe. Profesora titular de las cátedras de Literatura Europea II y Taller de Práctica Docente en el ISP No 2 “Joaquín V. González” de Rafaela. Dirige el taller “Espacios de lectura” destinado a maestras y bibliotecarias de la ciudad. Se desempeñó como coordinadora del área de Promoción de Lectura de la Municipalidad local, actualmente dicta cursos de capacitación en diferentes escuelas e instituciones lectoras. Organizó los primeros talleres barriales de lectura integrados por alumnos del Profesorado. Participó en numerosos Cursos y Congresos de LIJ como organizadora y expositora. Es coordinadora de la Delegación Rafaela de ALIJA-IBBY.
Margarita Sacks, Master en Promoción de la lectura y Literatura Infantil. Prof para la Enseñanza Primaria y Máster en Promoción de la Lectura y Literatura Infantil (Cepli, UCLM). Coordina el Proyecto de Animación a la Lectura y la Escritura de la Biblioteca Mafalda (Escuela Mutualista, Puerto Madryn -Chubut). Prof. de la Cátedra de Literatura Infantil de la Carrera de Profesorado de Nivel Inicial (ISFD N° 803, Puerto Madryn) y del Espacio Abierto de Lit. Infantil (Prof. de Educación Primaria) en el mismo ISFD. Tallerista del Equipo de Programa Provincial de Lectura del Chubut (Plan Nacional de Lectura).
Coordinación del jurado: Alicia Salvi, Master en Promoción de la lectura y Literatura Infantil, capacitadora de docentes y bibliotecarios, coordinadora de talleres de escritura, en tareas de selección de LIJ en el Ministerio de Educación de la Nación, ex presidente ALIJA y Jurado del Premio Hans Christian Andersen en 2008 y 2010.

