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A sus miembros les agradecemos profundamente la profesionalidad y la dedicación con la que han realizado su trabajo que, como todos los años, incluye la lectura, el análisis y la discusión de una gran cantidad de materiales en muy pocas semanas.
María Teresa Andruetto trabaja desde hace treinta años en el campo de la Literatura infantil, en la formación de maestros, en centros de estudio y revistas especializadas, en la dirección de colecciones y a través de su participación en planes de lectura. Por su narrativa, obtuvo los premios Luis de Tejeda en 1993, Fondo Nacional de las Artes en 2002, y en 2011 resultó finalista del Premio Rómulo Gallegos con su novela Lengua Madre. Integró la Lista de Honor de IBBY, recibió el Premio Iberoamericano a la Trayectoria en Literatura Infantil SM en 2009 y es la escritora ganadora del Premio Hans Christian Andersen 2012.
Pablo Bernasconi es diseñador gráfico egresado de la Universidad de Buenos Aires, en la que se desempeñó como docente de Diseño. Comenzó como ilustrador en el diario Clarín en 1998 donde además trabajó como diseñador. Sus ilustraciones se publican en los Diarios La Voz de Galicia y El Diario de León (España), La Nación de Costa Rica, The Wall Street Journal, The New York Times y The Times (Inglaterra). Fue candidato por la Argentina al Premio Hans Christian Andersen 2012 en la categoría ilustrador.
[bookmark: _GoBack]Susana Elma Allori es licenciada en Letras de la Universidad Buenos Aires. Participa como asistente, disertante y especialista de cursos de formación, jornadas y congresos a nivel nacional e internacional, en el área de Literatura infantil y juvenil y promoción de la lectura. Ha participado en el diseño y ejecución del Programa Por el Derecho a Leer de CEDILIJ (Centro de Difusión e Investigación de Literatura Infantil y Juvenil) que recibió el Premio IBBY-ASAHI en 2002. Es Presidenta del Consejo Ejecutivo de CEDILIJ desde 2002. Es docente de Diseño de proyectos de promoción de la lectura del PROPALE (Programa de Promoción de la Lectura y la Escritura) de la Universidad Nacional de Córdoba desde 2004. En 2008 recibió el Premio Pregonero como Especialista en Literatura Infantil, otorgado por la Fundación El Libro.
Elba Rosa Amado es profesora en Letras de la Universidad Nacional de Tucumán. Se desempeñó en escuelas secundarias y en el nivel superior. Es docente e investigadora en el área de formación docente en lectura y pedagogía de la Literatura en la Universidad Nacional de Tucumán y en la Universidad Nacional de Jujuy. Es autora de publicaciones y ha participado y participa como conferencista y expositora en eventos de la especialidad. Contribuyó a una amplia difusión de la LIJ en el mundo escolar como un eje fundamental en las políticas públicas de lectura y formación de lectores en campañas y planes de lectura.
Mila Cañón es maestra en educación primaria, profesora y licenciada en Letras y magíster en Letras hispánicas por la Universidad Nacional de Mar del Plata. Tiene como áreas de interés la enseñanza de las prácticas del lenguaje, las teorías de la lectura y la Literatura infantil y juvenil. Se desempeña como docente e investigadora en la UNMDP, UNRN, en el ISFD N.º 19 y en el equipo técnico de la provincia de Buenos Aires. Es miembro fundador de la ONG Jitanjáfora. Obtuvo diversas becas y fue jurado en varias oportunidades.

