INFORME ALIJA 

SOBRE LA 

24a  FERIA DEL LIBRO INFANTIL Y JUVENIL
A mediados de junio de este año, ALIJA presentó a la Comisión organizadora de la Feria del Libro Infantil y Juvenil una serie de propuestas para participar y colaborar en este acontecimiento. Las mismas fueron muy bien recibidas. Cabe destacar la excelente predisposición, antes y durante la feria, de los miembros de la Fundación del Libro para acompañarnos y brindarnos todo lo necesario y así poder ofrecer nuestros servicios de la mejor manera. 
En esta ocasión, ALIJA participó organizando y llevando a cabo distintas actividades en las dos sedes que este año tuvo la Feria: El Dorrego y Tecnópolis.
RECORRIDOS  ALIJA: 
Se planificaron once recorridos temáticos a realizarse entre el 21 de julio y el 01de agosto: 

· Recorrido para elegir libros paranuestros hijos, nietos, alumnos, sobrinos ahijados.
· Recorrido  por la obra de ISOL y Jorge Luján.
· Recorrido entre mitos y leyendas.
·  Recorrido por el universo de los libros ilustrados.
· Recorrido por libros para bebés y niños pequeños.
· Recorrido entre libros que invitan a jugar.
·  Recorrido por la poesía.
Cuatro de estos recorridos se pensaron para las dos sedes.
En esta oportunidad, a diferencia de la Feria del Libro de mayo/abril 2014, la cantidad de inscriptos fue mucho menor. En dos ocasiones los recorridos se suspendieron por falta de interesados. Los realizados tuvieron como mínimo cinco participantes y como máximo diez. Esta cantidad fue apropiada para realizar interesantes recorridos donde el intercambio fue dinámico. Si hubiesen sido con una mayor convocatoria, probablemente no se hubieran aprovechado en su magnitud, debido a la cantidad de personas que circulaba entre las 16 a 17 por dichos espacios y por el ruido de los predios en general.  

RECORRIDO EN JORNADA DOCENTE EN TECNÓPOLIS
El miércoles 30 de julio, al finalizar la Jornada Docente, se invitó a los asistentes (75) a participar, como actividad optativa, en un Recorrido por algunas editoriales, a fin de profundizar en relación con distintos temas. Si bien a esta actividad concurrimos cuatro especialistas de ALIJA en distintos temas que hacen a la LIJ, sólo contamos con un grupo de cinco interesados. Con ellos hicimos un grupo y realizamos un recorrido de una hora. Cabe señalar que, a pesar del cansancio por la larga jornada a la que habían asistido los participantes, se mostraron muy interesados y agradecidos por la propuesta. 
ENTREVISTA A LA ILUSTRADORA GABRIELA BURIN
Esta actividad se realizó el lunes 28 de julio en Tecnópolis y el jueves 31de julio en El Dorrego. En ambos casos participaron chicos de 3 a 13 años. En total asistieron entre 25 y 35 personas aproximadamente, en cada sede. 
La modalidad de la entrevista y la simpatía de la entrevistadora dieron lugar a una actividad interactiva donde chicos y grandes se sintieron convocados a participar a partir del interrogante, la observación, los comentarios. 

En las dos sedes, los adultos comentaron lo positivo que les había resultado que Gabriela hubiese compartido aspectos que hacen a su proceso creativo y a su técnica de trabajo. Dijeron haber descubierto una forma de hacer, de dibujar recortando, de jugar con las formas de  manera distinta.

Una chica que participó de la entrevista en El Dorrego y que estaba junto a otras tres chicas de aproximadamente 13 años dijo: 

​-“Nosotras no queríamos entrar. Pensábamos que era algo para chiquitos. ¡Estuvo bueno!”.
HOMENAJE A BEATRIZ  DOURMEC Y AYAX BARNES 
Este homenaje se realizó el 24 de julio, en la sede El Dorrego con una amplia convocatoria. Estuvo auspiciado por ALIJA, La Nube Infancia y Cultura y Gabriel Barnes. Cecilia Repetti (miembro de ALIJA), coordinó la mesa en la que Pablo Medina y María Teresa Corral, recordaron parte de la vida y la obra de sus amigos Beatriz y Ayax. 

Este evento fue la oportunidad para que Pablo Medina pudiera anunciar el gran homenaje que se preveé hacer en el año 2015 a estos dos excelentes exponentes de libros para niños.

TRAVESÍAS EN LAS JORNADAS DE CAPACITACIÓN DOCENTE

Varios miembros del Comité de ALIJA  fueron los responsables de acompañar a diferentes grupos a conocer las novedades editoriales de acuerdo con los temas propuestos, así como también a profundizar en sus conocimientos. Esta tarea fue placentera para todos los responsables convocados, quienes según expresaron contaron con grupos entusiastas y participativos. 
