	 Argentina, país invitado de honor en el

16º Salão FNLIJ do Livro para Crianças e Jovens.

	Desde el 28 de mayo al 8 de junio se llevó a cabo en la ciudad de Río de Janeiro el 16 Salão FNLIJ do Livro para Crianças e Jovens, organizado por la Fundación Nacional del Libro infantil y juvenil, sección brasileña de IBBY. La Argentina fue elegida este año como país invitado de honor. Para organizar las actividades de este homenaje se convocó a la Asociación de Literatura Infantil y Juvenil de la Argentina (ALIJA) y al Centro de Difusión de Literatura Infantil y Juvenil (CEDILIJ). 

En un trabajo conjunto, las dos instituciones realizaron las siguientes acciones:



	Stand de Argentina, país homenajeado

	         Se montó un stand de 60 metros cuadrados, en el que se exhibieron más de 400 libros de escritores, ilustradores y editoriales de nuestro país que fueron seleccionados como  Destacados de ALIJA en los últimos años. Además se expuso toda la producción de los siguientes autores: María Elena Walsh (como escritora representativa de la historia de la LIJ nacional), María Teresa Andruetto (ganadora del premio Hans Christian Andersen 2012), María Cristina Ramos (candidata al premio Hans Christian Andersen 2014), Laura Devetach  (ganadora del VI Premio Iberoamericano SM de LIJ), Isol, (candidata al premio Hans Christian Andersen 2014 y ganadora del Memorial Award Astrid Lindgren 2013), Istvansch (candidato al premio Hans Christian Andersen 2002 y 2004) y de Quino (en homenaje a los 50 años de Mafalda).

Diseño del stand:

         Se convocó a Istvansch, quien ad honorem y responsablemente, asumió la enorme tarea de diseñar el stand y ser curador de la muestra en la que se exhibieron paneles con ilustraciones y obras de 16 ilustradores destacados de nuestro país: Isol, Gustavo Roldán, Cristian Turdera, Nora Hilb, Pablo Bernasconi, Eleonora Arroyo, Irene Singer, María Wernicke, Mariana Ruiz Jonson, Juan Lima, Diego Bianki, Ayax Barnes, Raúl Fortín, Saúl Oscar Rojas, Carlos Nine, Luis Scafati, Cecilia Afonso Esteves, Christian Montenegro, Claudia Legnazzi, Mónica Weiss, Natalia Colombo, Poly Bernatene, Roberto Cubillas, Sergio Kern, Vanina Starkoff e Istvansch.

En el stand también se exhibieron paneles de las cuatro escritoras homenajeadas: Walsh, Devetach, Ramos y Andruetto, un panel de hitos de la LIJ argentina y dos paneles institucionales de CEDILIJ y ALIJA, explicitando las entidades que apoyaron la presencia argentina en el Salón.

	Acto de inauguración del Salón del libro

	         El 28 de mayo, junto a los organizadores y autoridades locales, estuvieron presentes representando a la Argentina: Susana Allori (Presidenta de CEDILIJ),  Laura Giussani (Vicepresidenta de ALIJA) y el Cónsul de Argentina en Río de Janeiro, Sebastián D´Alessio.

	5º Encontro Nacional do Varejo do Livro Infantil e Juvenil.

	        Presentación a cargo de Laura Giussani en la mesa Acciones Especiales de Promoción de la Lectura en las librerías, el día 28 de mayo.

	Ronda de Editores

	        Se convocó a editoriales argentinas para realizar la primera Ronda de Editores del Salón del libro, que se realizó el día 29 de mayo. Participaron las siguientes editoriales: del Eclipse, Calibroscopio, Iamiqué, Uranito, Pequeño Editor y Ruedamares por la Argentina y por Brasil  Manati, Melhoramentos, Mundo Mirim, Callis, Cosac Naify, Peirópolis, Saraiva, Positivo, Dedo de Prosa, Nova Fronteira e Editora Leya.

        Asimismo, se destacó la presencia del Cónsul argentino Sebastián D´Alessio, quien presentó el Programa Sur (programa de apoyo a la traducción para favorecer y fortalecer la edición de obras argentinas en lenguas extranjeras).

	Presentaciones de videos de difusión

	La construcción del camino lector - Laura Devetach a cargo de Susana Allori (29/5); María Cristina Ramos a cargo de Susana Allori y María Cristina Ramos (1/6), Video sobre Isol, a cargo de Laura Giussani e Isol (1/6); Video sobre María Teresa Andruetto a cargo de Cecilia Bettolli e Ignacio Scerbo (6/6 y 7/6).

	Performances de ilustradores argentinos

	Istvansch (29/5 y 1/6) Irene Singer (30/5) e Isol (1/6), con la participación de grupos de chicos y adolescentes que interactuaron y dialogaron con los autores.

	Actividades paralelas en el Salón

	· 29/5 “Libros de pequeñas editoriales con proyectos innovadores y su lugar en la escuela” a cargo de Laura Giussani. 

· 30/5 “Diez años de 'El Puesto de los libros' en la feria de frutas y verduras. Proyecto de promoción de la lectura en lugares no convencionales” a cargo de Susana Allori.

· 4/6 "El trabajo internacional con el libro infantil" Mesa con Elizabeth Serra (FNLIJ), Nora Lía Sormani y Cecilia Bettolli.

· "Los Destacados de ALIJA"; Nora Lía Sormani
· 6/6 "Dar de leer. Criterios de Selección de libros para chicos", Nora Lía Sormani

· 7/6  “Leer desde la cuna. Literatura y libros en la primera infancia“ y “Palabras que acunan. Literatura y libros para bebés y niños pequeños” a cargo de Pilar Muñoz.

	16 º Seminario FNLIJ Bartolomeu Campos de Queirós.

Sobre la Importancia de la Fantasía en la Literatura - 2, 3 y 4 de junio.

	        El primer día del Seminario, a cargo de la Argentina, se preparó la siguiente Agenda:
· Tema: Sobre la importancia de la fantasía en la literatura. Argentina trae vientos de libros, libros que abren fronteras. 
09h – Mesa de apertura del Seminario. Representantes de la Argentina e FNLIJ

09h30 – Movilizar lectores. ¿En qué dirección? Coloquio sobre la promoción de la lectura. Marco conceptual y experiencias paradigmáticas. Adriana Redondo – Plan Nacional de Lectura –  Laura Giussani - ALIJA, Susana Allori  – CEDILIJ.

10h30 – Infancias y construcción en el campo de la LIJ. El caso de Argentina. Tendencias Actuales. Semejanzas y diferencias con el proceso brasilero. Cecilia Bettolli– CEDILIJ, Laura Sandroni – Escritora y Especialista en Literatura Infantil e Juvenil / Consejo  Curador de FNLIJ, Nora Lía Sormani – ALIJA.

11h30 – Habla el libro. Istvansch – Ilustrador, Escritor y Editor.
14h – Libros de pequeñas editoriales con proyectos innovadores y su lugar en la escuela. Laura Giussani - ALIJA

14h30 - Un Garbanzo Peligroso: LIJ y la dictadura en la Argentina. Ignacio Scerbo – CEDILIJ

15h15 – Configuraciones y espacios de lo poético: sobre la lectura de la poesía en la infancia-adolescencia en la escuela. María Cristina Ramos – Escritora y candidata al Premio Hans Christian Andersen 2014

16h – El ilustrador como autor. Mi experiencia con el arte de los libros. Isol – Ilustradora y ganadora del premio ALMA 2013, Nora Lia Sormani– ALIJA

17h – Sesión de autógrafos con autores e ilustradores argentinos presentes.


	Etapa preparatoria

	        Entre los meses de enero y junio, un equipo conformado por miembros de ALIJA y CEDILIJ, trabajó intensamente en el diseño, armado y planificación de la presencia argentina en el Salón, en permanente diálogo con los organizadores de  la FNLIJ

	Convocatoria a editoriales e instituciones gubernamentales

	        Se realizó una convocatoria con el fin de cubrir los traslados y alojamientos de  autores argentinos involucrados en la representación y las actividades del Salón. Como producto de estas gestiones se obtuvo:

a) Los traslados y alojamiento de Isol, con la colaboración de Fondo de Cultura Económica y la Editorial Comunicarte.

b) Los traslados de María Cristina Ramos e Irene Singer y el alojamiento de esta última, con el apoyo del Plan Nacional de Lectura, Ministerio de Educación de la Nación.

c) La presencia de Adriana Redondo en el Seminario dedicado a la LIJ Argentina a cargo del Plan Nacional de Lectura.

d) El traslado de Pilar Muñoz Lascano como especialista de ALIJA, con el apoyo de la editorial Calibroscopio.

e) El apoyo de la Dirección de Asuntos Culturales, Cancillería Argentina,  y del cónsul argentino en Río de Janeiro, Sebastián D´Alessio en el traslado de los libros desde la Argentina hasta el Centro de Convenciones Sulamerica, donde se realizó el Salón del libro. Además el consulado colaboró con la movilidad desde el aeropuerto de algunas de las personas invitadas.

f) La realización de la gráfica del stand, que fue posible por el trabajo ad honorem aportado por la Sra. Silvia Sirkis de la editorial Arte a babor.

g) La donación de $3.500 por parte de la Cámara Argentina del Libro (CAL) y de $3.500 por parte de Random House Mondadori para solventar los gastos del armado del stand.
h) Los traslados de Susana Allori, Nora Lía Sormani, Istvansch, Laura Giussani e Ignacio Scerbo fueron aportados por la FNLIJ, que también colaboró con los alojamientos de los mencionados y de María Cristina Ramos, Pilar Muñoz y Cecilia Bettolli.


	Gestión del fondo bibliográfico expuesto

	        El corpus de libros a exponer en el stand, se gestionó en donación a las editoriales correspondientes. Los mismos pasan a formar parte del fondo de la Biblioteca / Centro de Documentación de la FNLIJ. 

	Presencia de la Argentina en la Prensa

	· http://www.educ.ar/sitios/educar/noticias/ver?id=123028&cat=ed_not_cat_agenda
· http://noticiaspositivas.org/argentina-pais-homenajeado-en-el-16o-salao-fnlij-livro-para-criancas-e-jovens/
· http://tiempo.infonews.com/mobile/tiempo/notas/125651.php
· http://www.argentina.ar/temas/libros/29045-argentina-es-invitada-de-honor-en-el-salon-del-libro-en-rio-de-janeiro
· http://www.canallector.com/docs/947/Argentina-pais-invitado-en-el-Salon-del-Libro-Infantil-y-Juvenil-de-Rio-de-Janeiro-Brasil-
· http://prensa.cba.gov.ar/cultura-y-espectaculos/argentina-fue-homenajeada-por-su-literatura-infantil/
· http://www.lmcordoba.com.ar/nota/166952_argentina-homenajeada-por-su-literatura-infantil
· http://www.lmcordoba.com.ar/nota/166952_argentina-homenajeada-por-su-literatura-infantil
· http://guia.uol.com.br/rio-de-janeiro/criancas/noticias/2014/05/27/evento-literario-para-criancas-e-jovens-homenageia-a-argentina.htm
· http://revistacrescer.globo.com/Livros-pra-uma-Cuca-Bacana/Para-amar-ler/noticia/2014/05/salao-do-livro-infantil-e-juvenil-aposta-na-simplicidade-e-no-intercambio-cultural.html
· http://www.salaofnlij.org.br/images/pdf/O_Globo_-_RJ_-_RJ_-_Segundo_Caderno__28.05.jpg
· http://www.salaofnlij.org.br/images/ProsaeVerso_-_31_5.jpg


