Programa del Seminario de la profesora Lidia Blanco en La Nube
I. Fundamentación Teórica

Los procesos de cambio gestados en la 2da. Mitad del Siglo XX en el continente Europeo, en el campo de las ciencias sociales, el arte, y las investigaciones científicas, se reflejaron en el ámbito académico de las universidades latinoamericanas. La apropiación de las nuevas ideas sobre el sujeto social circuló en Argentina con diferentes formas de enunciación según el canon establecido por los diferentes gobiernos que se sucedieron desde la caída del peronismo en 1955. Este movimiento político se constituyó en eje polarizador de visiones sobre el porvenir económico, político y cultural del país.

El campo cultural se vio tensionado por visiones contrapuestas acerca de la representación simbólica del mundo, las creencias religiosas, las formas de gobierno que debían sustentarse. La literatura infantil formó parte de estas discusiones ideológicas y políticas, de modo que se fueron conformando diferentes colectivos intelectuales, integrados por escritores, ilustradores, especialistas en el tema y docentes de todos los niveles educativos. 

El período más traumático para la producción y circulación de obras literarias –para adultos y para niños y adolescentes-corresponde a los años 1976-1983,  en los que el país padeció una cruenta dictadura que dejó como saldo treinta mil desaparecidos y profundas heridas en los lazos sociales.

En ese tiempo histórico se prohibió la lectura de muchos autores en las escuelas públicas y privadas. La literatura infantil fue observada como arma peligrosa de difusión de ideas opuestas al ideario del gobierno de la dictadura. Entre los autores prohibidos figuraron Laura Devetach, Horacio Quiroga, Elsa Bornemann y María Elena Walsh. 

El retorno de la democracia en 1983 permitió la reactivación de la producción de obras, se abrieron nuevas editoriales que las publicaron, y comenzó un importante proceso de construcción de discursos en el libro para niños con modalidades que reflejaban los cambios que ya  habían ocurrido en Europa. También es posible observar formas absolutamente propias, nacionales, que en algunos casos retoman raíces históricas, tradiciones y personajes de la cuentística popular, y en otros recrean formas del discurso literario adulto presentes en autores nacionales y latinoamericanos.

Como parte de este proceso de construcción del discurso de la LIJ, comenzaron  a producirse diferentes ensayos sobre la cuestión “literatura para la infancia”, que van mostrando un acompañamiento teórico a las nuevas líneas de creación en el discurso.

Los aportes de la autora Graciela Montes resultan en este sentido irrenunciables para acceder a la comprensión de la construcción del campo de la LIJ argentina. Su  abundante producción de obras de ficción es tan cautivante como sus ensayos sobre la literatura y su lugar en el mundo de la infancia. 

En una de sus conferencias sobre el tema, nos aporta estas reflexiones acerca de las nuevas tendencias en el discurso que se afirmaron con la democracia en un grupo de autores al que ella pertenece:

“En general veníamos de la literatura, es decir que éramos lectores, y, cuando escribíamos, teníamos ilusiones de literatura y no de escuela. Hacíamos entrar en el imaginario otro tipo de historias. Nos negábamos a las moralejas. Nos gustaba urticar. No éramos solemnes. Recurríamos al humor. Y usábamos otro tipo de lenguaje. Un lenguaje cercano, menos neutro y más propio, más vital. Como éramos lectores de literatura, solía haber intertextos, un cierto diálogo con la literatura argentina y mundial que nos precedía; ese vínculo con la literatura adulta resultaba bastante novedoso”. (1)

Otra autora que abre ventanas en la tarea del investigador es Laura Devetach, infatigable inventora de mundos imaginarios, y pensadora severa en el campo de la lectura y su función en la construcción de identidades. Analiza la literatura contextualizándola en el mundo globalizado, como un producto cultural dependiente de ese contexto, pero con marcas propias que la identifican con una historia singular:

“La globalización es un hecho, no nos da la posibilidad de aceptarla o no. Por eso, trabajar a sabiendas con las incertidumbres, esgrimir las dudas, es pensar de una manera diferente, abrir espacios. Es indispensable ser conscientes de  que la cultura tiene redes que nos abarcan a todos, aún a los se desea expulsar; que mal o bien pertenecemos a un marco común, al pueblo argentino, al idioma castellano. Y que todos compartimos semejanzas y diferencias con otros países latinoamericanos.”(2).

María Teresa Andruetto, narradora y poeta cordobesa, contribuye en el armado del campo teórico contemporáneo desde su obra “Hacia una literatura sin adjetivos”:

“La tendencia a considerar la literatura infantil y/o juvenil básicamente por lo que tiened e infantil o de juvenil, es un peligro, porque parte de ideas preconcebidas sobre lo que es un niño y un joven y porque contribuye afirmar un ghetto de autores reconocidos incluso a veces consagrados, que no tiene entidad suficiente como para ser leído por lectores a secas.”(3)
La tarea fundamental del investigador es ingresar como observador crítico a diversos aspectos problemáticos de la LIJ argentina. Uno  de ellos, tal vez el más importante, es el conocimiento de las reglas que establece el mercado editorial contemporáneo. Dichas reglas no siempre respetan la calidad de la obra de literatura, como punto de partida para editarla. En muchos casos se subestima al receptor o no se toma en cuenta la responsabilidad adulta en la educación literaria de niños y  jóvenes. 

Otro núcleo problemático se refiere a la representación de infancia/infancias que circula en el campo de la LIJ argentina. La cuestión de la infancia tiene su historia singular dentro del campo de la literatura para niños. Especialistas, autores, ilustradores, se han ocupado de abordar un tema que pertenece  al campo psicológico, filosófico, antropológico y también al terreno político y en algunos casos al religioso. De esta manera se configuraron posicionamientos en muchos casos enfrentados acerca de los rasgos propios de la infancia en los procesos de apropiación de la literatura, que debían ser tenidos en cuenta a la hora de producir un libro de literatura.

La investigación que incluye contenidos provenientes de diferentes disciplinas es sin duda el camino para poner en evidencia el muro de censuras que no se ve y que ya no está expresado en documentos o decretos referidos a la creación específicamente. Los prejuicios, la ideología del terrorismo de estado, deben ser tomados en cuenta en el análisis de lo que sucede con los autores, los editores,  los docentes, los niños en el presente. La subjetividad de los emisores y los receptores  continúa atravesada por la historia.  En la producción de libros en la actualidad, intensa y en apariencia sin censura, que ocurre con la llegada de la democracia, están ausentes muchas situaciones de la vida cotidiana de los argentinos y también de la historia. 

 (1)Montes, Graciela.”Literatura infantil. Creación, censura y resistencia.

Editorial Sudamericana.2003.pag.68.

(2)Devetach, Laura.”La construcción del camino lector”. Artículo en “Escuelas que hacen Escuela II.”Organización de Estados Iberoamericanos. Argentina.2003.pag.122.

(3)Andruetto, María Teresa. “Hacia una literatura sin adjetivos”.Comunicarte.2009.pag.36.
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II. Objetivos.-
1. Propiciar la lectura de diferentes obras teóricas relacionadas con la LIJ, su historia, sus tensiones y sus tendencias actuales en Argentina.

2. Iniciar a los participantes en el conocimiento de obras de literatura argentina para niños y jóvenes producidas en diferentes contextos históricos para su análisis y evaluación crítica.

3. Estimular la creación de un espacio de investigación y de construcción de nuevas hipótesis sobre la Literatura para niños y jóvenes en el actual contexto político y social de Argentina y América Latina.
III. Contenidos a desarrollar.-
1. La construcción del campo de la Literatura Infantil Argentina contemporánea.
Autores y obras fundacionales

Horacio Quiroga. Sus aportes en la cuentística relacionada con la Naturaleza. “Los cuentos de la selva”. Reformulación de la fábula. Muerte y renacimiento  de Quiroga. Continuidad y ruptura de su obra en autores contemporáneos.  Javier Villafañe. Obra narrativa y poética. Su representación simbólica del mundo en los títeres de La Andariega. María Elena Walsh. Sus innovaciones lingüísticas en el libro infantil. Disparate, absurdo, parodia
2. Literatura infantil y dictadura: la palabra prohibida.

La dictadura militar en Argentina. Represión política, social y cultural. Libros y autores prohibidos. Fundamentación ideológica de las prohibiciones: el lenguaje de la censura. 
Documentos del Ministerio de Educación que prohibieron obras literarias infantiles. Editoriales destruidas: Centro Editor de América Latina. EUDEBA, Ediciones de la Flor. Marcas que dejó la dictadura en el campo de la LIJ.

3. Renacimiento de la LIJ. Las voces de la democracia.
Gustavo Roldán. Una narrativa con raíces latinoamericanas. El lugar del narrador en los cuentos de animales. La critica social en formato fabulesco.  Laura Devetach: poetización del discurso narrativo. Debates en el ámbito académico. La infancia según Laura Devetach. Graciela Cabal: los niños, primero. Graciela Montes: defensa del género fantástico. Esteban Valentino. Una visión renovada del mundo adolescente. María Cristina Ramos. Nuevas representaciones de infancia. María Teresa Andruetto. Un compromiso vital con la literatura.
IV. Forma de trabajo grupal
Cada encuentro ofrecerá:

a. Un tiempo de exposición sobre el tema acordado para su lectura por parte de los participantes. 

b. Análisis de un texto literario establecido para ese encuentro.
V. Trabajo Final.

Los participantes presentarán un trabajo propio a partir de los temas y consignas que se indicarán en el curso.
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VI. Obras literarias que se abordarán en el curso.
ANDRUETTO, María Teresa. Veladuras. Grupo Editorial Norma. Colección Zona Libre.2005.

AVERBACH, Márgara. “Historia de los cuatro rumbos”. Saga integrada por “Los cuatro de Alera”(2004); “La Madre de Todas las Aguas(2006); “El lugar donde nacen las palabras(2008)”.Editorial SM.

BODOC, Liliana. Los días del venado. Grupo Norma.2003.

BOMBARA, Paula. El mar y la serpiente. Grupo Editorial Norma. Zona Libre.

BORNEMANN, Elsa. .Un elefante ocupa mucho espacio. Alfaguara.2006.

CABAL, Graciela. La señora Planchita. Colección Pan Flauta. Primera Sudamericana.1999.

DAYAN, Eduardo. Palomas son tus ojos. Grupo Editorial Norma.2002

DEVETACH, Laura. Picaflores de cola roja. Alfaguara.2003.

ESCUDERO, Laura .Encuentro con Flo. El barco de vapor. SM. 2005.

LARDONE, Lilia. La fábrica de cristal. Siete Vacas.2007.

MAINE, Margarita .Lluvia de plata. Primera Sudamericana. 2003.

MONTES, Graciela. Tengo un monstruo en el bolsillo. Primera Sudamericana.1999.

QUIROGA, Horacio. La tortuga gigante y otros cuentos de la selva. Ediciones Colihue. Libros del Malabarista.1988.

RAMOS, María Cristina. Mientras duermen las piedras. Edelvives.2009

ROLDÁN, Gustavo. Dragón. Dibujos de Luis Scafati. Primera Sudamericana.1997.

SANTA ANA, Antonio. Los ojos del perro siberiano .Grupo Editorial Norma. 2002

VALENTINO, Esteban. Todos los soles mienten. Alfaguara. 1998.
VILLAFAÑE, Javier. Los sueños del sapo. Ediciones Colihue. 2005.

WALSH, María Elena. Historia de una princesa, su papá y el príncipe Kinoto Fukasuka. Alfaguara. 2006.
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Lidia Blanco.

Breve curriculum
  Profesora de lengua y literatura en enseñanza media, normal y especial.   Egresada de la U.N.B.A. en 1977. Especialista en literatura infantil y juvenil

Profesora del Seminario de Literatura Infantil en la Facultad de Filosofía y Letras. U.N.B.A. desde 1988 hasta 1996.

Profesora de literatura infantil en Profesorados en Educación Preescolar y Primario. Desde 1978 hasta 2001.

Profesora de Teoría de la Comunicación en la Escuela de Arte “Leopoldo Marechal. La Matanza desde 1994 hasta la actualidad.

Profesora capacitadora en el nivel inicial, primario y medio

Profesora del seminario “Análisis del discurso de obras literarias para niños y jóvenes”.Cátedra conjunta con la profesora Alicia Origgi.1er.Cuatrimestre de 2007.2008.Facultad de Filosofía y Letras .UBA. Designación vigente para el año 2009.

Publicaciones

Coautora y compiladora de “Los nuevos caminos de la expresión”. Ediciones Colihue. 1990.

Coautora y compiladora de “Literatura infantil. Ensayos críticos”. Ediciones Colihue. l992. 

”Cuentos Primer nivel”. Ediciones Colihue. 1978. Antología en la Colección Leer y Crear.

”El puente sobre el río”. Colección Cuentos del Pajarito Remendado. Ediciones Colihue. 1980.

“Leer con los bebés.”CePA. Centro de Pedagogías Aplicadas. Secretaría de Educación del Gobierno de la C.A.B.A. Setiembre 2006.

“Leer con placer en la Primera Infancia”.Novedades Educativas. Enero 2007.

Otras actividades en Literatura Infantil y Juvenil
Colaboradora en el periódico “Espacios de Lectura” del Fondo de Cultura Económica. México.

Colaboradora en las revistas de Literatura Infantil “La Mancha” y en “Imaginaria”.

Expositora en los siguientes eventos:

Congreso de Literatura Infantil y Juvenil realizado en Sevilla. Octubre. 1994.

Congreso de Didáctica de la Lengua y la Literatura. La Plata. Pcia. de Bs.As. Octubre 1995.

5to. Congreso Nacional de Literatura Infantil y Juvenil. Córdoba. Agosto 1997. 6to.Congreso de Literatura Infantil. Villa Carlos Paz. Noviembre 1999. 

4to. y 5to. Congreso de Lectura en el marco de la Feria Internacional del Libro en Buenos Aires. Años 2001 y 2002.

13a.Feria del Libro Infantil.2002.A.L.I.J.A.

Seminario de Literatura Infantil de la Universidad de la Patagonia. Octubre 2002.

Congreso de Lectura “Para leer el XXI”.Octubre 2003.La Habana. Cuba.

15a.Jornadas de la Feria del Libro Infantil y Juvenil de Buenos Aires. Julio 2004..“Escenarios para la promoción de la lectura”.

Jornadas de Educación Inicial de La Matanza. Octubre 2004.

Primer Encuentro Regional de Jardines Maternales. Noviembre 2004.Universidad Nacional de La Matanza.”Cantos y Cuentos en el Jardín Maternal”.

Jornadas de Educación Inicial de la Ciudad de Buenos Aires. Gobierno de la Ciudad. Diciembre 2004.”La cuestión de género en la Literatura Infantil”.

Jornadas para docentes organizadas por el Instituto Puerto de Palos.23 de febrero de 2005.Teatro San Martín. Ciudad de Buenos Aires.

Tema de la conferencia: “Prácticas de lectura humanizadora”
Jornadas de Didáctica de la Lengua y la Literatura. Esquel-Chubut. Octubre 2005. 

Tema. “La literatura en los procesos de construcción de la subjetividad de niños y adolescentes.”

Congreso de Educación Provincial. Puerto Madryn. Chubut. Julio 22 de 2006.

Tema: “La literatura juvenil…¿un desafío para el mediador?”

Feria del Libro Infantil y Juvenil. Julio 2006

Tema: “Los secretos adultos en  los libros infantiles”.

Apertura de la Muestra del libro infantil-1890-1980-Asociación La Nube. Biblioteca Nacional.15 de noviembre de 2006.

.

II. Congreso Provincial de Educación Puerto Madryn.20, 21, 22 de julio de 2006.
“Desafíos Educativos para el Siglo XXl.”
3ra.Jornada Nacional para Educadores.”La escuela y el Conocimiento”
20 de febrero de 2007. “La conquista de la Tierra Prometida: formar lectores y productores de textos.”

Primer Congreso de Literatura Infantil y Juvenil. Organizado por Editorial La Bohemia. Biblioteca Nacional.13 y 14 de octubre de 2008. Conferencia:”Voces solidarias en la Literatura infantil latinoamericana”.
Recibió el Premio Pregonero en Julio de 1998, otorgado por la Fundación El Libro por su trayectoria como
