TERCERA CITA DE NARRADORES ORALES 

Curriculum de Invitados Especiales

EDDA DIAZ

Actriz

La señora Edda Díaz es actriz, humorista, libretista, autora, escritora, creadora de sus propios personajes, maestra de actores y ha transitado todos los medios de difusión ejerciendo su talento, Teatro, Radio, Televisión, Cine y diferentes medios gráficos como humorista.

Su nombre completo es Esther Edda Ana Díaz, Actriz , madre, esposa y Argentina, como diría Jorge Luz.

Nacida en Aguilares, Provincia de San Miguel de Tucumán, de tres hermanos , la del medio, destacada desde niña por su pelo rojo, su ángel y su risa.

Esta artista popular creadora del Café Concert, sin mas compañía que un enorme talento, se presenta sobre la tablas de cuanto Teatro se cruza en su camino, para hacer reír , llorar y enternecer a toda clase de público sin diferencias de edades, con sus maravillosas creaciones unipersonales y su particular estilo. 

Este año 2010 cumplió sus primeros cuarenta y tres años de labor teatral y aunque fue preparada por sus maestros (María Rosa Gallo y Alfredo Alcón, entre otros) para ser una actriz dramática su vocación la volcó al humor y a él dedicó la mayoría de su tiempo y labor hasta ahora.

 

 Elvia Pérez Nápoles. La Habana – Cuba
Narradora Oral
Compositora, escritora, actriz y directora artística es miembro de la UNEAC, de la SGAE, la ACDAM y la Cátedra Cubana de Narración Oral. 

Como narradora oral comienza su trabajo profesional a partir de 1990, crea su grupo ContArte en 1998, el festival internacional del mismo nombre en 1999, crea la Sección de Narradores Orales de la UNEAC en el 2001 y es elegida su presidenta por cinco años. Crea desde el Consejo de Casas de Cultura la Cátedra Cubana de Narración Oral en el 2003 y desde entonces a la fecha es su Vice presidenta. Crea en el 2006 el Centro de Documentación sobre narración oral en colaboración con la biblioteca del Centro Hispanoamericano de Cultura. Ha desarrollado una labor de talleres y creación de grupos de narración oral en el país que ha permitido el actual crecimiento y desarrollo de este arte, estableciendo en Matanzas en el 2001 el grupo de narradores orales llamado “El puente de los cuentos”, en el 2002 colaborando en la creación del colectivo “Palabra Viva” de Las Tunas y en el 2003 el grupo “Picos de Oro de Holguín. Desde el 2004 colabora con la provincia de Pinar del Río en muestras y talleres, en el 2007 con el grupo Camarcó de la Isla de la Juventud y su festival “Isla Cuento”, y en el 2008 con la creación del primer y único festival de cuentos de Villa Clara situado en el poblado de San Antonio de Las Vueltas.

Como actriz ha desarrollado su labor en Radio Metropolitana y  recibió dos premios en el 2006 por su participación en el programa infantil “La Maga Maguísima . Colabora con programas de cuentos con el Canal Educativo Uno desde su creación  con “Cuentan que cuentan”, tele clases de Español y Música y actualmente con “Rincón de Fantasías”. En el canal Cuba Visión ha colaborado con “El camino de los Juglares”, “La Contada” y algunos dramatizados.

Como compositora  ha creado diversos temas tanto infantiles como para adultos. Entre ellos se distinguen el tema musical del Pabellón Infantil de la Feria del Libro “El Tesoro de Papel”  el tema del programa  televisivo “La Contada” , ha quedado finalista en los concursos “Cantándole al Sol”, ha realizado dos cancioneros infantiles , ha musicalizado poemas a solicitud de artistas e instituciones entre los que se encuentran: Nicolás Guillén, Serafina Núñez, Gabriela Mistral, Mercedes Matamoros,  Francisco Garzón, Pedro Mario López, Alberto Yañez,  y Aldo Méndez. Recibió el Premio a la Mejor Música creada para un espectáculo en el Festival del Pequeño Formato con “Las Reinas” en el 2002, y la Medalla conmemorativa de la EGREM en el 2009.

Realizó un disco de música para niños y jóvenes en México, “Vengo cargada de aroma” en 1996 con la colaboración de prestigiosas figuras como Los Hermanos Rincón, el grupo Cántaro, Pepe Frank, entre otros.  

Varios de sus temas se presentan en las  tele clases desde tercero hasta sexto grado.

Estudios realizados:

· Licenciatura en Historia del Arte, especialidad Arte Americano, 1978

· Postgrado de Historia del Arte, 1979

· Estudio de Postgrado que incluyo : Política Cultural de la Revolución Cubana, Cultura Cubana, Psicología Infantil y técnicas de investigación social,  Elementos de dirección y administración de empresas, Seminario Práctico, 1982

· Postgrado de Metodología de la Investigación Social, 1986

· Postgrado de Promoción Cultural, 1986

· Postgrado de Planificación de Proyectos Culturales, 1986

· Curso de Habilitación de Locutora de Radio y Televisión, 1990

· Postgrado de Animación Socio-Cultural, 1992

· Postgrado de Técnicas Participativas en la Enseñanza Artística, 1992

· Taller de dirección Artística con Nelson Dorr, 2002

· Curso de Dirección Artística en el Centro de Superación, 2003 con reconocimiento  por haber sido seleccionada segundo expediente.

Como narradora oral ha recibido los siguientes premios y reconocimientos:

1999- Premio Brocal, Bienal de Santiago de Cuba

       - Premio “Cuento contigo” del público en las Jornadas ContArte

2002- Premio “Música Original”, en el  primer festival de Pequeño Formato.

· Premio “Juglar” de unipersonal

2003.- Premio “Juglar” de espectáculo colectivo

         - Premio “El cuentero”, del Consejo de Casas de Cultura.

2004.- Premio “Juglar” de espectáculo colectivo.

2005.- Premio “Juan Candela” de trayectoria artística de Teatro Cimarrón

        - Reconocimiento “Palabra Viva”  de Las Tunas

2006.- Reconocimiento de la AHS de Matanzas en su festival “Lengua Viva.

2007.- Premio “Cuentería” de la Cátedra Iberoamericana de Narración Oral

       - Premio “Caracol de la Oralidad”, de la Asociación de narradores orales de México.

2007- Premio “La Glorieta” de Provincia Habana por su labor en esa provincia y su trayectoria artística.

2008.- Reconocimiento de la UNEAC de Holguín en su festival “Pico de Oro” por su meritoria labor al frente de ContArte.

       - Reconocimiento de la UNEAC de Las Tunas por su labor artística.

A  todos sus espectáculos premiados vincula su trabajo como compositora y cantante. 

Premio “10 de Octubre cuenta” por su labor cultural  y comunitaria en ese territorio de la Ciudad de la Habana.

2009.- Premio “Gitana Tropical” de la Dirección Provincial de Cultura de Ciudad de la Habana.

- Premio “Barón Herrera” de la Isla de la Juventud.

- Medalla de la EGREM por su labor como compositora.

- Diploma reconocimiento del Municipio San Miguel del Padrón .

- Reconocimiento de Cultural Habana, encuentro de cultura y turismo.

2010.- Reconocimiento de la Casa de Cultura “Conrado Colom Sánchez” de Vueltas, Villa Clara,  por labor de apoyo y promoción al festival  de narración oral de ese territorio “Voz de los Sueños”.

.- Reconocimiento del Centro Provincial de Superación de Ciudad de la Habana por haber impartido el primer curso básico para narradores orales a instructores de arte de esta provincia en marzo de este año sin remuneración.

.- Reconocimiento del festival municipal “10 de Octubre Cuenta” por los veinte años de contar cuentos y el apoyo brindado a este territorio.

.- Premio “María del Carmen Garcini” en el rubro Formación que otorga la Cátedra Cubana de Narración Oral de Cuba

.- Diploma del Centro de Teatro de la Habana por sus veinte años contando cuentos.

Su labor como profesora:

Desde 1992 estuvo dando talleres en relación con la narración oral a nivel nacional e internacional sobre cuidado e higiene de la voz. En Cuba colaborando con el Taller Permanente de la profesora Mayra Navarro y con los grupos de teatro “Eclipse” y “Cimarrón”.  En México con la Casa “El Juglar” y el Consejo para la Cultura. En España con la Consejería de Educación y Deportes de Tenerife donde impartió en febrero de 1993 el curso “El lenguaje: la creatividad de los textos y su narración oral” y con El Colegio Mayor de Isabel de España donde realizó un taller sobre “Tratamiento y utilización de la voz”.  Labor que se ha mantenido en cada uno de sus viajes al exterior a solicitud de los festivales y eventos donde ha participado.

Al fundarse ContArte en 1998 desde la UNEAC inició un ciclo de talleres  ese mismo año en la sede de esa ONG y a lo largo de todo el país en las provincias de Matanzas, Holguín, Santiago de Cuba, Guantánamo, Las Tunas, Camagüey, Villa Clara, Provincia Habana,  Ciudad de la Habana, Pinar del Río e Isla de la Juventud ,  que se concretaron en el pujante movimiento de narradores y eventos existentes en el país entre l os que se cuentan entre los primeros “El Puente de los Cuentos” de Matanzas, “Palabra Viva” de Las Tunas y “Pico de Oro” de Holguín.  Más recientemente podemos incluir “La Contada” de San José de las Lajas, “10 de Octubre Cuenta” de Ciudad de la Habana e “Isla Cuento” de la Isla de la Juventud. En la Ciudad de la Habana, por razones de ubicación y tiempo hizo funcionar su Taller Permanente que ha tiene generaciones de narradores adultos, jóvenes y más recientemente niños. Ha colaborado con diversas instituciones y organismos como profesora, en particular con la Escuela de Animación Turística lo que le valió que en el pasado 2009 le entregaran la categoría de profesor Adjunto de ese centro docente. Este 2010 realizo el primer curso básico de narración oral para instructores de arte de la Ciudad de la Habana en coordinación con el Centro Provincial de Casas de Cultura y el Centro Provincial de Superación.

Como escritora:

Ha publicado libros en México, Estados Unidos y Cuba. “Cuentos con Ritmo” publicado por la Editorial Selector de México en el 2003.  Su libro “Desde los vientos de Manguito” publicado en el 2004 en los Estados Unidos . “El Guije de Manguito”, publicado por la Editorial UNION,  se presentó en la Feria del Libro de 2007. En 2008 publicó “La Palabra Viva”  a través de la Cátedra Cubana de Narración Oral,  un texto especializado para narradores.  Compilo dos libros para la superación de los narradores orales que fueron publicados en el 2008. Realizó tres compilaciones de poemas de la desaparecida Serafina Núñez y poemas suyos han aparecido en  colecciones de Brasil y Paraguay. En el 2009 publicó “Viento de Palabras” con la editorial Adagio.

En este arte ha recibido los siguientes premios:

1982- Premio de Poesía en el concurso La Mujer en la Revolución, FMC

1985- Mención de Poesía en el concurso de la CTC

1985- Mención de Poesía para niños en el concurso “13 de Marzo”

1987- Mención de Poesía del Liceo Artístico de Regla

1990- Mención de Poesía para niños del Liceo Artístico de Regla

2004- Premio Aesop, de la Asociación de Folklore de Estados Unidos a su libro para niños “Desde los Vientos de Manguito”

2004- Premio Storyteller, de la Asociación de Narradores de Cuentos de Estados Unidos a su libro “Desde los vientos de Manguito”

Otros textos y publicaciones técnicas realizadas:

1980- Libro técnico “Documentos Normativos para las Casas de Cultura” Editorial ORBE

1980-  Artículo, “Que el arte llegue al pueblo” Revolución y Cultura

1981- Artículo, “Cultura para el pueblo”, Bohemia

1981- Artículo “No solo actividades culturales”, Revolución y Cultura

1984- “Arte para el pueblo”, Periódico provincial Pleven, Bulgaria

1982- Artículo “Matanzas por la buena música”, Revolución y Cultura

1985- Artículo “Tres preguntas en torno a las casas de cultura”, Verde Olivo.

1987- “Literatura de transmisión oral”, Rev. Hontanar

1988- Artículo, “Los Alzados, una visita oportuna” Rev. Clave

1988- “Algunos aspectos sobre la revitalización de tradiciones”, Rev. Hontanar

Es miembro de la UNEAC por las Asociaciones de Literatura y Artes Escénicas. Miembro del Consejo Asesor de Caricatos por Narración Oral y del Grupo de Expertos del Consejo de las Artes Escénicas.

Selene De la Cruz

Puebla, Mèxico -Actriz y Narradora oral.

Titulada por la Escuela Nacional de Teatro de Nicaragua.

Egresada del diplomado de escritores de SOGEM (Sociedad General de Escritores Mexicanos). 

Con estudios en la carrera de Arte y Letras en la Universidad Centroamericana de Nicaragua. 

En experiencias laborales 

Desde 2005 Forma parte del equipo de narradores orales de CONACULTA (Consejo Nacional para la Cultura y las Artes)

Desde el mismo año colabora como cuenta cuentos en El CONAPRED (Consejo nacional para prevenir la discriminación)

Encabezó durante 2005-2008  los recorridos animados del Museo Tamayo de Arte Contemporáneo. 

Ha colaborado en otros museos como Museo Nacional de Arte MUNAL. Museo de Arte Moderno, Museo de Palacio Nacional, Museo Franz Mayer. En el Museo del Palacio de Bellas Artes participó como Antonieta Rivas Mercado y en la exposición de El Greco como Doña Mariana de Austria. Durante este año trabajará principalmente en el Museo interactivo de Economía. MIDE y Museo Mural Diego Rivera.

Del Trabajo de narración para hospitales destaca el proyecto “cajita de te mágico” con el que participó en el Festival Internacional Cervantino en el programa Arco iris ISSTE. 

Ha sido invitada como cuenta cuentos en los encuentro de niños promotores de derechos humanos y equidad entre los géneros en Zacatecas en de 2005 a 2010. En el parlamento en DF 2005, IFE (Instituto Federal Electoral) y congreso de la unión 2009”. Ha participado en diversas ferias de libro de la República Mexicana como; FILIJ (Feria Internacional del libro infantil y juvenil) de 2005 a 2009 DF. FIL2006 Feria Internacional del Libro, Guadalajara, Ferias de estados como; Hidalgo, Zacatecas, Aguascalientes, Campeche, algunos festivales nacionales e internacionales como. Festival Cervantino Guanajuato 06 y 08. Cervantino Barroco Chiapas 06. Fira de teatro de calle, Tarrega 03. Fira de la Mercé Barcelona03 España. 

Este año ha participado en el Festival Habla Palabra en Durango. En la Fiesta de el Libro y la Rosa de la UNAM. y ha sido invitada en Noviembre a participar en el XXIV encuentro de contadores de historias y leyendas a realizarse en la ciudad de Buga Colombia. A la Cita de Narradores en Bahía Blanca Argentina. En Diciembre a la muestra de unipersonales en la Habana, Cuba.

ANYELA CUELLAR – COLOMBIA

Narradora Oral

FORMACIÓN

UNIVERSITARIA

1990 – 1994. Universidad Surcolombiana. Colombia

Carrera Universitaria:

Licenciatura en Educación Preescolar.

Título otorgado: Licenciada en Educación Preescolar.

ENCUENTROS Y FESTIVALES

29 y 30 de noviembre de 2003. Segundo encuentro de narradores en Necochea.

Festival Latinoamericano de cuentacuentos “Te doy mi palabra” realizado del 22 al 26 de octubre de 2004 en las ciudades de Buenos Aires, Morón, Lomas de Zamora y Vicente López.

11º Maratónica Río Negro, poesías 2005, realizada en la ciudad de Viedma del 19 al 22 de mayo de 2005. Organizada por la Agencia de Cultura de Río Negro.

VI Encuentro Nacional y I Encuentro Internacional de Cuentacuentos, realizado del 28 al 31 de julio de 2005 en Alta Gracia, Córdoba.

Primer Encuentro Internacional de Narradores Orales “Cuentos del principio del mundo”

Puerto Madryn, 13 al 18 de Agosto de 2008.

Del 14 al 19 de octubre de 2008

Tercer Encuentro de Narración Oral Infantil “PALABRICARTE” en Santiago de Chile.

PRESENTACIONES Y ORGANIZACIÓN DE EVENTOS 

Organizadora del Equipo de Narración Oral “PINTAPALABRAS” en el año 2001 con la participación de Dolores Tubio (profesora de Artes plásticas) y Lucas Pose (estudiante de la escuela Gaia).

Organizadora del Ciclo de cuentos para niños desde los 4 años, “Cuentos de la Higuera” en el teatro de la Higuera de la Ciudad de Viedma. 2002.

Co – realizadora del  Encuentro Internacional de Narración oral “De Historias y Cuenteros” 2006- 2008. En Viedma. Provincia de Río Negro. 

Organizadora del primer encuentro de “MUJERES CREADORAS” realizado en el Museo Tello de la ciudad de Viedma en el 2004. Participaron de este encuentro, profesionales e idóneas en pintura, escritura, escultura, canto y narración oral

Presentación en el espacio de la CONABIP en la feria Internacional del Libro, el 22 de abril de 2003. 

Presentaciones en el Patio Infantil, en la Feria Internacional del Libro. Buenos Aires. 2003- 2005-2006 – 2007.

Presentaciones en Centros Culturales de Buenos Aires, escuelas de Morón, Lomas de Zamora y Vicente López, durante el Festival Latinoamericano de cuentacuentos “Te doy mi palabra”, realizado del 22 al 26 de octubre de 2004.

Presentaciones en el Museo de la Estancia Jesuítica de Alta Gracia, Córdoba, durante el VI Encuentro Nacional y I Encuentro Internacional de Cuentacuentos, realizado del 28 al 31 de julio de 2005 en Alta Gracia, Córdoba.

Presentaciones en el Hogar infantil Leonia y en el colegio Simón Bolivar de la ciudad de Garzón, departamento del Huila en Colombia. Julio de 2006.

TALLERES DICTADOS

Taller de capacitación: “narración oral, preparación y recursos”, a través de la UNTER, destinado a docentes de todos los niveles. En Viedma y Jacobacci. Provincia de Río Negro.  2003

Taller de narración oral “Contares y Decires”, para docentes y futuros docentes de nivel inicial y primaria, de Viedma Río Negro y Patagones, Provincia de Buenos Aires.  2004

Taller de animación a la lectura a través de los cuentos “Encendiendo Historias”, para niños de escuelas rurales de Viedma, Río Negro. 2005 – 2006 - 2007.

Mayo – junio – julio de 2008

Taller de Narración Oral para adultos. Organizado por la Fundación la Trama, en el barrio Lavalle de la ciudad de Viedma.

LIC. CLAUDIA ANDREA CID

FONOAUDIÓLOGA- NARRADORA ORAL

TÍTULOS

1993

Licenciada en Fonoaudiología

Recibida el 2 de Junio en la Universidad de Buenos Aires

1986

Fonoaudióloga

Recibida el 19 de Diciembre

Estudios cursados en la Universidad de Buenos Aires

M.N.: 3499 

ÁREA PROFESIONAL

Neuropsicología 

Neuropsicología Cognitiva: Evaluación y Rehabilitación de pacientes con trastornos lingüísticos, mnésicos y deterioros cognitivos.
Rehabilitación de pacientes con afasia y trastornos asociados.

Evaluación y Tratamiento de pacientes con trastornos mnésicos y otros deterioros cognitivos.

Rehabilitación y Entrenamiento Vocal

Rehabilitación de pacientes con trastornos vocales por patologías orgánicas y funcionales.

Entrenamiento vocal para profesionales de la voz .

Narración Oral

Narradora oral en eventos públicos y privados

OTROS ESTUDIOS

Carrera Interdisciplinaria de Especialización en Neuropsicología Clínica.

Facultad de Psicología, Universidad de Buenos Aires. (en curso)

ACTIVIDAD PROFESIONAL

Actual

En  Narración Oral

2004 a la fecha

Narradora Oral en eventos públicos y privados

2004

Espectáculo “El día que me cuentes”

Narración de Cuentos para Niños y Adultos

Grupo de Narradores dirigidos por Paula Martín

Casa Abasto

2005

Narración de Cuentos para Adultos

En conjunto con Ana María Oddo y Graciela Sarcone.

Biblioteca Bernardino Rivadavia, Martínez.

2006

Narradora en el Concierto de Graduación de la cantante Claudia Rolando.

Conservatorio Nacional de Música.

2007

Narración de cuentos para adultos.

En conjunto con Ana M. Oddo, Graciela Sarcone, Eduardo Lanfranchi y Silvia Guemureman.

Bar Robertino, Morón.

2009

Narradora Invitada al 14º Encuentro Internacional de Narración Oral

“Cuenteros y cuentacuentos”

Lema: Escuchar, antesala del pensar
Realizado dentro del marco de la 35ª  Feria del Libro

Narraciones para niños.

Marta Negrin
Bahía Blanca
Magister en Educ.Sup.Univ. Prof.y Lic. en Letras
Magister en Educación Superior Universitaria (UN Comahue); Profesora y Licenciada en Letras (Universidad Nacional del Sur). Doctoranda en el Programa “Educación Social: Fundamentos y Metodología” de la Universidad de Granada, España.

Es profesora e investigadora en Didáctica de la lengua y la literatura del Departamento de Humanidades de la Universidad Nacional del Sur. Profesora de la asignatura Metodología de la Investigación en Didáctica de la lengua y la literatura de la Licenciatura en Enseñanza de la lengua y la literatura de la UN San Martín. Profesora de Lengua y Literatura y de Lengua y literatura y su didáctica en la carrera de Profesorado de Educación Primaria de la Escuela Normal Superior de la UN Sur. 

Integrante del Proyecto de Mejora de la Formación Docente Inicial para el Área de Lengua, Ministerio de Educación, Secretaría de Políticas Universitarias y el Instituto Nacional de Formación Docente.

Es co-directora del PGI “Las políticas de formación de docentes y la socialización profesional: sujetos e instituciones en contextos de exclusión social”. Investiga sobre la lectura y la escritura, las relaciones entre conocimiento académico y conocimiento escolar y el empleo de los libros de texto en la enseñanza de la lengua y la literatura.

Ha publicado artículos y capítulos de libros sobre didáctica de la lengua y la literatura y formación de docentes. Forma parte del Consejo Editorial de Lulú Coquette, Revista de Didáctica de la lengua y la literatura
Virginia Claudia Martin – Bahía Blanca
Magister em Educ.Sup., Lic. Y Prof. en Letras

1. TITULOS

1.1. TITULOS  NIVEL UNIVERSITARIO

Licenciada en Letras. Universidad Nacional del Sur. Año 1985.

Profesora en Letras. Universidad Nacional del Sur. Año 1986.  

Licenciatura en Bibliotecología y Documentación. Universidad Nacional de Mar del Plata. Año 2007.

1.3. TÍTULOS DE POSGRADO

Magíster en Educación Superior Universitaria. Universidad Nacional del Comahue. Año: 2008. 

Especialista en Ciencias Sociales con mención en Lectura, escritura y educación, otorgado por la Sede Académica de la facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO). Año 2008. Calificación: Aprobado.

Diploma Superior Educación, Imágenes y Medios, dictado por la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO) Año: 2010. Nota evaluación: 10 (diez). 

Diploma Superior en Ciencias Sociales con mención en Lectura, escritura y educación, otorgado por la Sede Académica Argentina de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (Flacso). Año: 2006. Nota evaluación: 10 (diez)

1.4. ESTUDIOS DE POSGRADO (en curso)
Maestría en Didáctica de la Lengua y la Literatura organizada por la Universidad Nacional de Rosario, dictada en Mar del Plata. (Proyecto de tesis aprobado)

2. ACTIVIDAD  DOCENTE

2.1. Universidad Nacional del Sur

03/05/07   /   02/05/12    Asistente de docencia con dedicación semiexclusiva y carácter ordinario en la asignatura "Teoría y Crítica Literaria II" (Código 4988). Resolución 137/07.

01/10/05 / 30/09/10  Asistente con dedicación semiexclusiva en la Asignatura "Introducción a la Literatura" (Código 4761). Resolución 372/05.

2.2. Institutos de Nivel Superior

08-09-04, continuando. Jefe de área de la carrera Profesorado para EGB 3 y Polimodal, en Lengua y Literatura.

2.3. Nivel medio y EGB 3

9-4-87, continuando. Profesora de Nivel Medio en la Escuela de Educación Media nº 1 de Punta Alta en la asignatura Lengua y Literatura desde  9/4/87 hasta 3/3/97, fecha en que fue reubicada en octavo año de la EGB Nº 23, actualmente ESB 303 de Punta Alta, en la misma asignatura.

2.4. Otros antecedentes:

2005, continuando. Miembro del Equipo técnico regional de la Región XXII en el área de Lengua y Literatura, dependiente de la Dirección de Capacitación de la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires.

3. PUBLICACIONES

Libro: 

Martin, Virginia (2009). La representación de la Universidad en la Generación del Ochenta: Miguel Cané, Eduardo Wilde y Lucio V. López. Bahía Blanca, Ediuns. Universidad Nacional del Sur, Universidad Nacional del Comahue, IESALC/UNESCO: Serie Pensamiento Universitario Latinoamericano. 245p. 

Capítulos de libros:

“El secreto activo”. En: Zubieta, Ana M., comp. La memoria: Literatura, arte y política. Bahía Blanca, Ediuns,  2008. pp. 65-77.

"Trabajo-crisis: una ecuación inmanente" En: Pobreza, exclusión y marginalidad: representación en Literatura y Artes Visuales, comp. por Ana María Zubieta. Bahía Blanca, Universidad Nacional del Sur, 2003. pp.11-28.

Glosario de términos literarios y cinematográficos. Trabajo en colaboración con las profesoras Graciela Brevedan, Marta Domínguez, Alicia Ramadori y Guadalupe Silva. Bahía Blanca, Universidad Nacional del Sur. 2000.

Artículos:

“Las bibliotecas en el cine. Aportes para el análisis de la representación de las bibliotecas en el cine”. En: Revista general de Información y Documentación, vol. 19. Madrid: Facultad de Ciencias de la Documentación, Universidad Complutense de Madrid, 2009. ISSN: 1132-1873. Texto incorporado a las bases de datos COMPLUDOC, DATATHEKE, FRANCIS, ISOC, LATINDEX y SCOPUS. 

“El cine, un puente para la comprensión en la formación de docentes”, en: Ensayos académicos. Año X, n° 1, oct. 2009. pp. 87-93.

“Walter Benjamin, coleccionista, o, la metáfora de Möebius”. En: La Posición: letras cultura, política. Bahía Blanca, julio 2007; Año VI, N° 11/12, p. 17-19.

"Acerca de los contextos: de cruces y puentes. Construcción de los contextos a partir de la lectura de Juvenilia. En Hispanismo: discursos culturales, identidad y memoria. VII Congreso Nacional de Hispanistas. Tucumán, Universidad Nacional de Tucumán, 2006.

Vol. II. p. 278-286.

“Secreto de Literatura: la revelación y la revelación del secreto en la construcción de El Congreso de Literatura de César Aira y El Evangelio según Van Hutten de Abelardo Castillo. En: Encuentro de la literatura argentina con el discurso crítico: XII Congreso Nacional de Literatura Argentina. Río Gallegos, Universidad Nacional de la Patagonia Austral,  2005.

"Lengua 7: Cuaderno de trabajo nº 5" Miembro del Equipo de la Dirección General de Cultura y Educación encargado de producir material para la ESB de la provincia de Buenos Aires.

"Lengua 8: Cuaderno de trabajo nº 6" Miembro del Equipo de la Dirección General de Cultura y Educación encargado de producir material para la ESB de la provincia de Buenos Aires.

"Una propuesta de progresión para la construcción de competencias desde las Ciencias Naturales" en colaboración con la lic. Alicia Brunner. En: Articulación entre la Universidad Nacional del Sur y las Escuelas de nivel medio de Bahía Blanca y su zona de influencia. Bahía Blanca, Universidad Nacional del Sur, 2005. pp. 65-71.

"De la evaluación: una relación entre saberes".En: Ensayos académicos, Año VI, nº 1, oct. 2005..p. 105-111.

"Ramos Mejía: entre la sociología médica y la pedagogía socializadora". En el Suplemento La Cultura del Diario El Tiempo, Azul, 17 de abril de 2005, p. 20-21.

"Trabajar sobre el cuerpo de la Literatura. Apuntes para una didáctica del arte de la palabra en el Polimodal" En: Lectura y Vida, en colaboración con Gabriela Urrutibehety, setiembre 2004, ISSN 0325-8637. p.56-58.

"Innovaciones pedagógicas: La imagen en las clases de Lengua" en: Novedades educativas, año 15, nº 149, mayo 2003. pp.24-27.

"Lectura, lectores, bibliotecas: resistencia en la crisis o crisis de la resistencia" En: Ensayos académicos. Año 4, nº1, oct. 2003.pp.131-138.

"La narrativa en las prácticas de enseñanza" En: Ensayos académicos. Año 3, nº 1, octubre 2002. Bahía Blanca: Instituto Superior Pedro Goyena. pp. 79 - 88

"Cine y teatro: Primera aproximación a la metáfora de El Reñidero". En el Suplemento La Cultura del Diario El Tiempo, Azul, 23 de junio de 2002.

"Cine y teatro: La metáfora de El Reñidero". En el Suplemento La Cultura del Diario El Tiempo, Azul, 30 de junio de 2002. 

"La crisis del trabajo y su representación" Primera parte. En el suplemento La Cultura del Diario El Tiempo, Azul, 14 de octubre de 2001.

"La crisis del trabajo y su representación" Segunda parte. En el suplemento La Cultura del Diario El Tiempo, Azul, 21 de octubre de 2001.

"El arte y la representación del trabajo" En el suplemento La Cultura del Diario El Tiempo, Azul, 18 de noviembre de 2001.

“La Biblioteca infantil no es la escuela”. En: Novedades educativas. Año 4, nº 26,p.22.

“El bibliotecario escolar”, En: La educación en nuestras manos. Año 3, nº 26/27, p.37-38.

Artículos de crítica literaria en la revista Prensa Cultural. 

 MARIEL IVANA RABASA – Bahía Blanca
Magister en Escritura y Alfabetización, Prof y
 Licenciada en Letras
Profesora  y Licenciada en  Letras por la Universidad Nacional del Sur

Magíster en Escritura y Alfabetización por la Universidad Nacional de La Plata

Cargos Docentes Universitarios

Asistente de docencia. Cátedra: Literatura Argentina II (código 4802)

Carrera: Profesorado y Licenciatura en Letras. UNS

Dictante en el Curso de “Comprensión de textos” 

Universidad Nacional del Sur. 1999 - 2002
Cursos dictados en la Escuela Normal Superior. UNS

Taller: Los textos expositivos en el jardín.

Dirigido a alumnos del Profesorado en Educación Inicial. 

Primer cuatrimestre 2005 - 2007

Taller: Literatura infantil en el jardín.

Dirigido a alumnos del Profesorado en Educación Inicial. 

Primer cuatrimestre 2006

En la Universidad Nacional de La Plata

Tutora en las carreras de Maestría y Especialización en Escritura y Alfabetización

Cohorte 2009-2010

Cargos Docentes  en la provincia de Buenos Aires

En escuelas privadas y públicas desde 1994 hasta 2008.

En Escuelas dependientes de la Universidad Nacional del Sur. 1999

Cargos docentes en el Nivel Superior no universitario

Profesora en “Espacio de la Práctica de la lengua y la literatura IV- Areal”

Profesora en “Espacio de definición institucional”
Profesora en “Perspectiva Didáctica pedagógica. Area: lengua y literatura”

Profesora en “Espacio de la práctica docente de la lengua y la literatura”

Profesora en “Lengua y cultura clásica II”
Profesora en el “Taller de Didáctica de la Lengua y la Literatura”
Profesora en “Lengua y literatura y su enseñanza” Nivel Inicial

Profesora en “Lengua y literatura y su enseñanza” Nivel Primario

Profesora en “Lingüística y gramática II” 

Profesora en “Teoría literaria IIl”

Profesora en “Lengua y literatura y su enseñanza (tutoría)”Carrera: Profesorado en Nivel Inicial, EGB 1 y 2 y Especial

En Escuela Normal Superior. Universidad Nacional del Sur

Profesora del “Taller optativo II: Literatura infantil”. Profesorado de Educación Inicial

Profesora del “Taller optativo II: Literatura infantil”. Profesorado Nivel Primario 

Docente orientadora

En pasantías de alumnos de la asignatura. Prácticas Docentes en Educación Superior

Bahía Blanca, 2006.

Asesorías

Asesoramiento técnico en las escuelas primarias provinciales estatales y privadas de las ciudades de Bahía Blanca, Punta Alta, Monte Hermoso, Carmen de Patagones, Villalonga, Médanos y Ascasubi. (Región XXII). En el área de Prácticas del Lenguaje

Asesoramiento técnico en Jardines de Infantes provinciales estatales y privados de las ciudades de Bahía Blanca, Punta Alta, Monte Hermoso, Carmen de Patagones, Villalonga, Médanos y Ascasubi. (Región XXII). En el área de Prácticas del Lenguaje
Integrante del Equipo Técnico de la Provincia de Buenos Aires.

Area: Prácticas del Lenguaje.Alfabetización en EPB 1

Integrante del Equipo Técnico de la Provincia de Buenos Aires.

Area: Prácticas del Lenguaje. Alfabetización en el nivel inicial

Asesora de Docentes y Directivos del Nivel Inicial en el área Prácticas del Lenguaje. 

Centro de Investigaciones Educativas. Dirección General de Capacitación

Asesora de Docentes y Directivos de la Escuela Primara Básica en el área de Prácticas del Lenguaje. Centro de Investigaciones Educativas. Dirección General de Capacitación

Capacitadora en los cursos:

Leer y escribir en torno de un personaje de los cuentos

Destinatarios: docentes de Nivel Inicial

Leer y escribir en torno de un personaje de los cuentos

Destinatarios: docentes de Nivel Primario

Leer en sala de cinco y primer año de EPB

Destinatarios: docentes de Nivel Inicial

Leer en sala de cinco y primer año de EPB

Destinatarios: docentes de EPB 1

Leer en sala de cinco y primer año de EPB

Destinatarios: docentes de Nivel Inicial

El espacio de la lectura literaria en el Nivel Inicial

Destinatarios: docentes de Nivel Inicial

Postítulo de Actualización Académica

Area Lengua y Literatura

EGB 1: “La comunicación a través de la lectura, la escritura y la oralidad”

EGB 2: “La lengua y la literatura como prácticas sociales”

EGB 3: “La lengua y la literatura como prácticas sociales”

Trayectos Formativos

Espacio de orientación areal: Lengua. Carga Horaria: 60 horas

Programa de Reconversión Docente.

3er. Ciclo de E.G.B. Espacio de orientación areal: Lengua

