Buenos Aires,        de noviembre de 2010
Sra. Coordinadora General de CePA
Lic. Dafne Vilas
 
Ante la noticia de su decisión de cerrar el Postítulo en Literatura Infantil y Juvenil que CePA viene ofreciendo a los docentes desde 2002 y que actualmente desarrolla su quinta cohorte, los abajo firmantes manifestamos nuestro mayor repudio. 

En nota fechada el 19 de octubre pasado sostiene usted, como fundamento de su decisión, que el Postítulo en Literatura Infantil y Juvenil no se encuentra entre “las prioridades de formación postitular de los docentes de la Ciudad”. 

Sin embargo, en el curso de cinco cohortes, el Postítulo en Literatura Infantil y Juvenil se ha instalado como espacio de referencia en la materia, al que los docentes de la Ciudad de Buenos Aires no dejan de acudir en busca de herramientas para mejorar la calidad de la educación pública. 
En cada una de las cinco cohortes, la inscripción superó ampliamente la cantidad de vacantes disponibles. Cada una de las cinco cohortes contó con conferencistas de primer nivel en las temáticas abordadas. En el cierre de cada cohorte, el sistema educativo de la ciudad se benefició con el impacto de trabajos de campo de los alumnos del Postítulo que han sido objeto de análisis y publicaciones en diversos espacios. 
Para los abajo firmantes, la continuidad del Postítulo en Literatura Infantil y Juvenil, el sostén de CePA como referente de capacitación docente gratuita de calidad, y la educación pública de la Ciudad de Buenos Aires sí son prioritarios. Exigimos se dé curso a esta prioridad.
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